

Основные события жизни

Я.А.ЛИВШИЦА

Родился в 1897 г. в г.Мозыре/ныне Белорусская ССР/ в бедной еврейской семье. Мать рано овдовела, оставшись с четырьмя детьми. Яков был третьим. Старший брат погиб в первой мировой войне. 13 лет Я.Лившиц поступил работать на завод. Сначала мальчиком на побегушках, потом токарем по металлу. В марте 1917 года вступил в партию большевиков. Участвовал в установлении Советской власти в Белоруссии. В Гражданскую войну - на Украине. Во время деникинщины возглавлял подпольную группу в Киеве на Подоле. За его голову была обещана награда. В афишах, расклеенных по городу, он именовался "Яшка-заика, красная рубашка, кожаная куртка".

Затем работал в ЧК. Под его руководством был раскрыт обширный белогвардейский заговор, возглавляемый так называемым "Постанком". За эту операцию Я.А.Лившиц был награжден орденом Красного Знамени.

Еще после разгрома Деникина, когда Сталин ехал в Царицын, он предложил Я.Лившицу ехать с ним. Отец отклонил предложение. В Царицын со Сталиным поехал, кажется, Мехлис.

В 1919 году Я.Лившиц женился на Марии Николаевне Троицкой, моей матери, происходившей из русско-украинской интеллигентской семьи.

В 1925 году отец был назначен на хозяйственную работу - трест "Донуголь" и занимался восстановлением шахт Донбасса. В 1927-1929 годах командирован в Германию для закупки шахтного оборудования.

В это время находился в троцкистской оппозиции. Из этого периода мне известно, что Лившиц был сторонником легальных форм борьбы и что он был за выборность директоров предприятий. В 1929 году вместе с другими товарищами отказался от оппозиционных взглядов.

Этот период своей жизни отец переживал очень болезненно. Детским инстинктом я это чувствовала и никогда отца не расспрашивала, - в отличие от времени Гражданской войны, о которой он охотно рассказы-

вал, или последующей хозяйственной деятельности, когда отец многим делился. И даже в 1934-36 годах /мне уже было 12-14 лет/ несколько раз брал с собой в служебные поездки.

Но я забежала вперед.

С начала индустриализации Я.Лившица назначают пом. нач. строительства Харьковского тракторного завода. За эту работу позднее награждается орденом Ленина. /Он был у отца еще старого образца, очень красивый/.

Затем Я.Лившица перебрасывают на транспорт. Сначала начальником Южной дороги, потом, когда дела начали улучшаться, присоединили еще и Донецкую. Позднее - на Северо-Кавказскую. В 1935 году - зам. наркома путей сообщения. За работу на транспорте Я.Лившиц был награжден орденом Трудового Красного знамени /как ранее награжденный орденом Ленина/.

В начале 1936 года на приеме железнодорожников в Кремле Сталин поднял тост за Я.Лившица как за будущего наркома...

Осенью 1936 года два товарища моего отца В.Логинов и Н.Голубенко, арестованные ранее, стали давать показания о якобы совместном участии в подпольной троцкистской группировке. Была устроена очная ставка. Голубенко и Логинов как заведенные повторяли одно и то же. ~~Отца~~ Лившиц представил письма конца 20-х годов, которые сохранила мама. Письма свидетельствовали, что все трое признавали ^(тогдашней) ошибочность ~~их~~ позиции и необходимость идти вместе с партией. ^(После) Отцу сообщили, что обвинения с него снимаются. /Матери уже после XX съезда говорили в Главной военной прокуратуре, что письма находятся в деле./

Я.Лившица послали в командировку на Дальний Восток и там в середине ноября он был арестован.

23 января 1937 года начался судебный процесс.

1 февраля смертный приговор был приведен в исполнение.

В июне нас выслали в Оренбург, где в сентябре маму арестовали, и она пробыла в Темниковском лагере 8 лет. Мы с младшей сестрой попали